



日照市卫生健康委党组书记、主任张玉新:

瞄准一流干在实处,推动卫生健康事业再创佳绩



医药卫生体制改革取得明显成效、公共卫生服务水平不断提升、医疗卫生服务体系日益完善……近年来,日照市卫生健康委攻坚克难、锐意进取,推动卫生健康事业迈上了新台阶,实现新跨越。如今,站在“十四五”开局之年的历史节点上,日照市卫生健康工作迎来了更大发展的关键期,他们将继续发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,奋力推进日照卫生健康事业再创新佳绩。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 徐艳

深化“医改”, 满足群众健康需求

深化医药卫生体制改革,是保障和改善民生的重大举措,关系人民健康福祉。日照市成立了市长任组长、分管副市长为副组长的深化医改领导小组,出台以《关于进一步深化医药卫生体制改革的实施意见》为引领的一揽子改革措施,落实政府办医责任,医药卫生服务体系、全面医疗保障体系、药品供应保障体系进一步健全。

承担的县域医共体、城市医联体改革国家试点取得明显成效。由8家二级以上综合医院牵头,56家卫生院和1729处村卫生室组建成8家紧密型县域医共体,以共享为基础,以信息化为支撑,县乡村“三级联动”,实现团队建



日照每年对乡村医生进行培训,已累计培训3485名。

设、财物管理、医疗服务、药品耗材“四个统一”,打造健康管理、医学影像、检查检验、远程会诊、后勤服务“五大中心”,建立利益共享、双向转诊、健康管理、激励约束、能力提升、督导考核“六项机制”,推动工作重心下移、优质医疗资源下沉、基层医疗服务能力提升,“五大中心”累计为基层群众开展远程影像诊断33.5万例、远程心电诊断24.6万例、送检标本34.7万例,“基层检查、上级诊断、结果互认”等“共享医疗”模式逐步形成,县域就诊率达92.3%,基层诊疗量占比68.4%。

在紧密型医共体基础上,以分级诊疗为目标,组建3个城市医联体,实行公立医院包区包段,推进“卫生机构联镇街、知名医师进社区”,参与基本医疗、基本公卫和家庭医生签约服务。以市人民医院、市中医医院为依托,组建仁济、国济2个医疗集团,以资本、管

理、技术为纽带,整合不同层级、不同性质、不同所有制医疗资源,打造政府办医为主、社会办医为辅、医防康护养融合发展的“健康共同体”。

以人民为中心, 卫生健康服务能力提升

为缓解就诊压力,日照市卫生健康委加快推进日照市公共卫生服务中心、市人民医院门急诊楼项目、山东第一医科大学第一附属医院日照分院等项目建设。遴选超声医学、消化内科、中医骨伤等7个一类学科和精神科、眼科等9个二类学科重点培育,省级重点专科、省级重点专科建设单位分别达到12个、8个。日照市人民医院、日照市中医医院三四级手术占比由47.9%上升至52.9%。投资4.2亿元实施基层医疗机构标准化建设三年行动,新建、改扩

建业务用房9.16万平米,配备医疗设备2096台件,全市55处乡镇卫生院房屋、设备、科室设置标准化建设全部达标。按照“两个允许”要求,增加奖励性绩效工资,调动基层医疗卫生队伍积极性。为乡村医生办理灵活就业人员养老保险,购买人身意外伤害保险;乡村医生基本药物补助由每人每月500元提高到1500元;对获得执业医师、执业助理医师、乡村全科执业助理医师资格的乡村医生,在原有补助基础上,再分别按照每月1500元、1200元、1000元的标准给予岗位补助,具备专科及以上学历或执业助理医师及以上资格的乡村全科职业(助理)医师占比达47.4%,走在全省前列。每年投资360余万元对乡村医生进行培训,已累计培训3485名。全市基层医疗服务供给质量不断提升,群众就医条件和就医环境显著改善。

举办第四届全国中医药文化大会,成功申报首批国家中医药健康旅游示范区。实施中医药“为民办实事”项目,建设提升全市55处乡镇卫生院和社区卫生服务中心“国医堂”,建设20处中医特色专病卫生院,实现乡镇卫生院和社区卫生服务中心中医药服务全覆盖;建设4处“国医馆”,为群众提供中医特色诊疗、健康教育及体验培训等服务,不断满足群众就医需求。

开拓创新, 综合监管水平显著提高

传统的卫生健康监督方式是现场监督,只是对一个时点的监督,无法实现对服务“过程”的监管,监督的频次、效率也无法提高。

为此,日照市卫生健康委本着“实效管用”原则,探索建立了智慧监管、自律管理、信息公开等多功能于一体的“智慧卫监”平台,实现了对127家医疗卫生机构、43家A级宾馆等远程监管、在线执法。推进全国卫生健康“信用+综合监管”试点建设,开展医疗废物、饮用水、尘毒污染等七个专项执法行动,综合监管水平显著提高。

在全市43家A级宾馆探索保洁记录仪,实现住宿场所卫生保洁由“关门式”向“开放式”转变;在医疗机构、宾馆、餐饮具集中消毒企业及游泳场馆进行远程监测,实现监管模式由“时点监督”向“过程监督”转变;探索开发医疗废物智能监管系统,实现医废处置由“敞开式”向“闭环式”转变。今年以来,监督检查各类机构3600户次,立案处罚305家,停业整顿21家。

2020年,日照市被国务院办公厅命名为“公立医院综合改革真抓实干成效明显地区”。省对市医疗卫生群众满意度,由2018年全省第六,2019年全省第三升至2020年全省第一。

日照市卫生健康委党组书记、主任张玉新说,下一步,日照市卫生健康委将继续瞄准一流,干在实处,努力推动全市卫生健康事业高质量发展,为护佑人民健康作出新的积极贡献。



mindray 迈瑞

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙

在雨水多发季节,更容易发生触电、溺水等意外事故,26岁小伙子于先生就遭遇此不幸。一天大雨,地上有很深的积水,于先生双脚踩在水里的时候,意外发生了触电,被电流击倒在地上。

周围人赶紧切断电源,于先生此时已经呼之不应,失去了意识。大家赶紧给于先生做了心肺复苏,胸外心脏按压了10多分钟以后,于先生呼吸心跳恢复,但仍呈昏迷状态,频发抽搐,躁动不安。

路人又忙呼叫120把于先生送到当地医院,查血气分析显示:PH7.08,乳酸17.8mmol/L,这是因为心脏骤停时间过长所导致的缺氧性脑病,情况十分危急,当地医院建议转入大医院进行抢救。

济南市中心医院重症医学科接诊后发现,患者意识不清,呼之不应,处于烦躁状态,重症医学科团队除了给予心电监护、抗感染、营养支持、预防深静脉血栓、脏器功能维护等基础治疗外,更重要的是给予脑复苏治疗,这对患者脑功能恢复、防止缺氧性脑病后遗症至关重要。随后确定脑复苏治疗措施,患者意识逐渐恢复,并开始下床活动。

济南市中心医院重症医学科主任司敏提醒,在雨天尽量减少外出,不靠近深水区域,不靠近有电区域。万一发生触电、溺水等意外情况,施救者应及时使伤者脱离危险环境,若施救者发现伤者呼之不应、意识不清,即可给予心肺复苏,并同时呼叫120,寻求专业人员帮助,转送至正规医疗机构系统治疗。

心肺复苏术简称CPR,是针对骤停的心脏和呼吸采取的救命技术。是为了恢复患者自主呼吸和自主循环。心搏骤停一旦发生,如得不到即刻及时地抢救复苏,4~6min后会造成患者脑和其他重要器官组织的不可逆的损害。1分钟内实施胸外心脏按压,抢救成功率可达90%;4分钟内实施胸外心脏按压,成功率降至50%;10分钟以上开始抢救,患者的死亡率几乎为100%;每延误1分钟成功率下降10%。

济南市中心医院专家团队入驻南山院区, 护航百姓健康

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王小蒙
通讯员 赵梅 王晓虹

自8月16日,济南市中心医院管理、专家团队正式入驻南山院区以来,与医院各专业快速融合,从医院管理、医疗服务、专科建设、科研教学等方面入手,发挥专业特长及优势并开展了形式多样的学术活动,着力提升南山院区诊疗水平。

一周以来,专家团队门诊看诊108人次、查房184人次,手术主刀5例,胃镜9例、肠镜加治疗5例,病例讨论6次,讲座2次,组织MDT2次,转诊心衰患者1例。医护人员加班加点,克服环境、设备及协作等各种困难,积极开展工作。

济南市中心医院内分泌科副主任医师陆勇在康复科病房查房时,发现一例糖尿病并自发酮症的年轻患者,此病例为一种LADA(成人隐匿性免疫性)糖尿病,属于比较少见的类型,结合此类糖尿病的临床诊断分型、鉴别诊断、治疗方案等,陆勇向大家进行详细分析,并展讨论,使医务人员对这类病例有了深刻的认识。

济南市中心医院专家团队在查房过程中发现一位收入院2



天的心衰患者,心衰指标高,且有急性冠状动脉综合征(ACS),年龄较轻应积极查找病因进行治疗。于是立即联系医院胸痛中心进行转诊,患者经检查确诊为酒精性心肌病、心力衰竭,治疗几天后没有明显憋喘症状,患者住院1周出院。患者出院后,规范用药并改变不良生活习惯,将对病情有很好的控制。

8月20日,外科病房针对一例晚期直肠癌并肝转移病例组织了MDT讨论会,会上针对直肠癌患者的诊断、临床分期、影像阅片、诊疗计划、手术方

案等大家进行了热烈的讨论,针对最新直肠癌诊疗指南、以及腹部CT及磁共振的阅片要点等进行讲解。通过讨论学习,让南山院区的医务人员进一步熟悉了临床指南及治疗规范。

此前,济南市中心医院与历城区人民医院举行医联体建设合作协议签约仪式,并揭牌成立“济南市中心医院南山院区”,满足南山近三十万百姓在家门口享受优质便捷医疗服务需求,将大力提升南部山区卫生健康保障水平,为人民群众提供高质量的卫生健康服务。